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Beispiel fur eine statisch unbestimmte Aussteifung mit einem Profil

Der unten dargestellte Grundriss zeigt ein 5-stdckiges Blirogebdude mit gleichen Geschossen. Die
Einzugsflachen fir die Bauteile sind eingezeichnet, ebenso der Schubmittelpunkt des
Aussteifungselementes 3.

Hinweise:

Die Einzeltragheitsmomente fur Torsion und Verwdlbung sind vernachlassigbar klein. Naherungsweise
kann davon ausgegangen werden, dass alle Geschosse die gleiche Belastung haben. Die
Aussteifungselemente sind in eine steife Bodenplatte eingespannt.

Gegeben: Baustoffe: Beton C25/30, Baustahl BSt 500 SA/MA
Geschosslasten: gk =8 kN/m? gy =5KkN/m?
Agk = 2 kN/m? (nur fir den Nachweis der Gesamtstabilitat)
Windlasten: vereinfacht nach EC 2, Windzone 1, Binnenland
Schiefstellung: nach EC 2
Geschosshohen: heg =4,50m, 4 x hog = 3,50 m
Gesucht: a) Nachweis, dass nach Theorie |I. Ordnung gerechnet werden darf.

b) Schnittgrofen und Bemessung der Elemente 1 und 3 am Anschnitt zur Bodenplatte
fur den Lastfall maxN/maxM mit Leiteinwirkung Wind.
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Geschollasten: Ok = 8~—2 Ok :=5— Agk = 2.O~—2 Pk =0k + 0k = 13~—2
m m m m

Gesamtlast fur die Schiefstellung: Pky = Pk + Agk = 15-k—N2
m

kN kN kN
Ng =135 ~Nq:=15 Od = 9k'Vg = 10.8~—2 Qd == dk'Yq = 7.5~—2 Pd:=0d+0d = 18.3~—2
m m m

Agp = O.283-cm2 Agg = O.503-cm2 As1o = O.785-cm2 Ag12 = 1.131-cm2 Ags14 = 1.54-cm2

Agog = 3.14-cm2 Agos = 4.91-cm2
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Geschol¥flache:

bbg := 24.00-m bbq := 24.30-m

hhg = 15.30-m hhy = 20.30-m Gesamtabmessungen des Gebaudes:
Xsg := 12.00-m Xs1 := 36.15-m By := hhy = 20.3m

X80 = 12.65-m ys1 = 10.15-m By := bbg + bby = 48.3m

" . . o2 (3612 2 2
Flachenschwerpunkt fir Schiefstellung: AA := (bb-hh) = m gesA = ZAA = 860.49m

493.29
[N _— >
z (AA xs) z (AA-ys)
Xg = ———— = 25.844m ys = ———— = 11.217m
gesA gesA

GeschoRhdhen:  hg:=450-m hy:=350-m hp:=350m h3:=350m hg:=350m hy:= Zh =185m

Anzahl Gescholie: Ng =5

Wandscheiben:

Jo ==5.30-m l{ :==5.30-m Ip .= 1.00-m Beton: C25/30

— . = . = . MN
dg := 0.30-m dy :=0.30-m  dp:=12.00m Eon = 310002
Xp := 0.15m X1 :=24.15m X2 :=44.15-m m

— ) = . = . E MN
yo = 17.65-m y1 = 2.65-m y2 = 22.264-m Eog = =em 25833.333~—2
fxg == 0 fxq == 0 fxy = 42.997787 1.2 m
fyo=1 fyr1 =1 fyo := 10.854555
Eo = B E1 =E E2 =B

Lasteinzugsflachen und Hebelarme:

Ap = 31.75-m2 ag :=31.32m A1p = 40.00~m2 aip := 16.58'‘m App = 21.20~m2 agp = 22.13'm
A1 = 41.95-m2 ag :=20.82-m A1l = 40.00~m2 a11 := 19.26:m Aol = 21.20~m2 ap1 := 23.88'‘m
Ao = 92.95-m2 ap :=13.02-m A1o = 21.20~m2 a12 ;= 22.74-m Aoo = 40.00~m2 ag2 :=19.34-m
A3 = 20.75-m2 az :=33.27-m A13 = 40.00~m2 a13 := 13.98'm Aoz = 40.00~m2 az3 := 15.10-m
Ag = 11.00-m2 a4 := 35.39-m A14 = 40.00~m2 a14 = 9.97-m Aoyq = 20.75~m2 ag4 = 20.89-m
Ag = 21.20-m2 ag := 28.65-m A1s = 21.20~m2 ais = 7.29-m Aog = 20.75~m2 ags ;= 24.13-m
Ag = 40.00-m2 ag := 25.98-m Al = 21.20~m2 aie ;= 2.34-m Aog = 11.00~m2 age ;= 27.90-m

A7 = 40.00-m2 a7 := 24.06-m A7 = 40.00~m2 az7 .= 7.18-m
Ag = 21.20-m2 ag := 23.08-m A1g8 = 40.00~m2 aig ;= 12.15'm

Ag = 21.20-m2 ag := 15.13-m A1g = 40.00~m2 aig ;= 17.14-m
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3 3.72192 3 X 0
. I"-d I°-d
Tragheitsmomente: |y = [Efyj =| 3.72192 m4 ly := [Eix = 0 m4
10.85455 42.99779
Schubmittelpunkt:
— 2 — 2
sumlx := Z(E-IX) = 472708.796-MN-m sumly := )" (E-ly) = 1110776.164-MN-m
—3 7 3 — 7 3
sUMIXX := Z(E-|X-x) = 1.472x 10" -MN-m sumlyy := )" (E-ly-y) = 2.473x 10" -MN-m
sumlxx suml
Xsn = —31132m  yow = W _ 95 064m
sumlx sumly
-30.982 ~4.614
— —
Absténde zum Schubmittelpunkt: e, == (x—xsum) = | —6.982 |m ey == (y-ysm) = | -19.614 |m
13.018 0
Fa = Ng-gesA-pe = 64536.75-kN
2 2
F -ht t F -ht t n
Qy = ——— = 0.0467 ox = —% _00199 <  mina = 031—2— = 0.235
sumlx sumly ng + 1.6
2 2 6 2 2 4
ly = Z(Ix-ex )+Z(|y-ey ) =5593.558m°  El, = Z(wa-eX )+Z(E-|y-ey ) = 144500256.35-MN-m
0
0
0 476.25
0 581.025
1 629.25
1 767.685
2 1394.25
2 1700.985
3 311.25
3 379.725
4 165
4 201.3
5 318
5 387.96
6 600
6 732
7 600
7 732
8 318
8 387.96
9 318
9 387.96
-> 10 600 -> 10 732
Fai = A'pk@ =11 600 -kN Faid = Apd = -kN 2 2
12 318 11 732 sumFr := Z(Fai-a ) = 4970.04-MN-m
12 387.96
13 600
13 732
14 600 14 732 = 1 = 0.059
15 318 Qtrot = 5~
15 387.96 El
16 318 1 w
17 600 10 387.96 ot | SUMFF-N
17 732 tot 9
18 600
18 732
1 000 19 732 I< mina = 0.235
20 318
20 387.96
21 318
21 387.96
22 600
22
23
mittlere Langskraft je Stutze flr Tragfahigkeit:  nges := 27
gesA-pg
NEedm = = 583.221-kN 0.7-Nggm = 408.255-kN  >>>  ng:=14

Nges
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Exzentrizitaten:

ExH = Xs— Xsm = —5.288m

eyH == Ys—Ysm = —11.047m

bXW = Bx'O.l = 4.83m
byw := By-0.1 = 2.03m

— 0 — 0.2034
. . (Ely) (E-lx)
Verschiebungsanteile: wy = =0 Wy 1= = | 0.2034
sumly sumlx
1 0.5932
— —0.02062
) (E'IyEy) — 1 (E'Ix'eX) _l
Verdrehungsnanteile: dx:=-——===[0 |m dy = = | —0.00465 |m
El,, El,
0 0.02526
Horizontallast aus Schiefstellung: Qg = %O ns = 14
1 2
om:= [05]1+—|=0.732 ap = = 0.465 Q; = Ogp-an-am = 0.0017017
Ns htot

aus standigen Lasten:

hebel := hg +h1-2 = 11.5m

Mag := Hag-hebel = 841.966-kN-m

Hagt == 08SA-(0k + AQk)-©; = 14.643-kN  Hog := Ng-Hag1 = 73.214-kN

aus veranderlichen Lasten:

Hagqt := gesA-gx-©j = 7.321-kN

Horizontallast aus Wind :

Wy := Wy-hior- By = 366.161-kN

Wy := Wy-hior- B = 871.211-kN

Hag = Ng-Hag1 = 36.607-kN Mag := Hag-hebel = 420.983-kN-m

kN

kN
Ow = 0.75~—2 cf =13 W1 = Cf-Quw = O.975~—2

m m
Myw := Wy-hio-0.5 = 3386.992-kN-m

Myw = Wy-hiot-0.5 = 8058.704-kN-m

Berechnung der Bemessungslasten fir LF maxN: Ng,:= 1.35 mit/ohne Verkehr: fq:=10
Yow = 1.0 Pogq = 0.7
Wyqg := Wy-~g-Pow = 549.242-kN Mywd = Myw~g-Pow = 5080.487-KN-m

Wyq == Wy-~q-bow = 1306.817-kN

Wi = Wy-bow = 366.161-kN
Wy = Wy-1poy = 871.211-kN

Hak = Hag + Hag-fq-Poq = 98.839-kN

Mywd = wa"‘{q'ﬂJoW = 12088.056-kN-m

Mad := Magg + Mag-fq-vq-Poq = 1578.686-kN-m

Mywk = Myw-tbow = 3386.992-kN-m

Mak = Mag + Mag-fq-og = 1136.654-kN-m
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Krafte auf die Wandscheiben im Geschof3, Wind X nach oben versetzt: Wiefy := 100-KN  Wiegy := 100-kN
eyw = —Ysm + By-0.5 + by, = —10.084m
Hy = Wiesx = 100-kN 0 20.789
MT = Hx'eyw = _1008.4'kNm PXWXO = HX.WX + MTdX = 0 kN PyWXO = MTdy = 4.685 'kN
100 —25.474
Krafte auf die Wandscheiben im Geschol3, Wind X nach unten versetzt:
By = —Ysm + By-0.5 — by, = -14.144m
Hy := Wiefy = 100-kN
o = Hirefx 0 29.159
/\MXA:: Hx'eyw = _1414.4'kNm PXWXU = HX.WX + MTdX = 0 kN waxu = MTdy = 6.571 'kN
100 -35.73
Krafte auf die Wandscheiben im Geschof3, Wind Y nach rechts versetzt:
eXW = _XSM + Bx'0.5 + bXW = _2.152m
Hy := Wrefy = 100-kN 0 24.777
0 53.883
Krafte auf die Wandscheiben im Geschol3, Wind Y nach links versetzt:
By, := —XsM + Bx-0.5 — by = —11.812m
Hy.:= Wrefy = 100-kN 0 44.692
0 29.48
Krafte auf die Wandscheiben im Geschol}, Schiefstellung in Y-Richtung : Href := 100-kN
Hy.:= Hrer = 100-kN
M= Hy-exn = —528.791-kN-m 0 31.241
szy = MT'dX = O 'kN Pysy = HyWy + MT'dy = 22.797 'kN
0 45.962
Krafte auf die Wandscheiben im Geschof3, Schiefstellung in X-Richtung:
Hx.:= Hrer = 100-kN 0 22.774
/MIA:: Hx'eyH = _1104.717'kNm PXSX = HX.WX + MT'dX = O 'kN PySX = MT'dy = 5.132 kN
100 -27.907
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BEMESSUNG (C25/30 BSt 500 SA/MA)

MN MN MN
Ns == 1.15 Ye = 15 fyk = 500-—2 fck = 25~—2 a:=0.85 fctm = 2.6~—2
m m m
MN o fek MN fyk MN fyd
Eq = 200000-—  foq = —— = 14167 —— fyd = = = 434.783 — eyd == = = 0.002174
m2 PYC m2 PYS m2 ES

zur Bemessung von W3: Wind in y-Richtung nach rechts versetzt + Schiefstellung in y-Richtung:

Pywyr, Pysy, Pywyr, Pysy,
My = My ——2 + Mo — 4864.669-kN-m Vyak = Wy + Hoge — 514.86-kN
Hy y Hy Hy
Pywyr, Pysy, Pywyr, Pysy,
Myad = Myg- + Myg- — 7238.957-kN-m Vyad = Wyg: + Hog- — 767.243-kN
y y Hy Hy

zur Bemessung von W3: Wind in x-Richtung nach oben versetzt + Schiefstellung in x-Richtung:

PXWXO PXSX2 |:)XWXO PXSXZ
Myak = Mywk- + Mok = 4523.645-KN-m Vyak = Wi + Hoke = 465.001-kN
Hx Hx Hy Hy
PXWX02 PXSX2 PXWX02 PXSXZ
Myad = Mywd- + Mag- = 6659.173-KN-m Vyad = Wig: + Hog: = 686.519-kN
Hx Hx Hy Hy

zur Bemessung von W1: Wind in y-Richtung nach links versetzt + Schiefstellung in y-Richtung:

Pywyl, Pysy, Pywyl, Pysy,
Mgtk = My + Moy — 3956.683-kN-m Vyik = Wy + Hope — 420.238-kN
y y Hy Hy
Pywyl, Pysy, Pywyl, Pysy,
Mytd = Myyg—— + Mag: — 5895.569-kN-m Vyd = Wyg: + Hog- — 626.927-kN
Hy y Hy Hy

Es wird nur Wind in y-Richtung betrachtet.

Abmessung des Elementes 3: bw :=0.20-m B = 25~—3 vereinfachte Annahme:

l1 :=5.30-m I, :=7.90-m Agern := 2-11-bw + Io-bw = 3.7 m2 Bx=1.925m ey = 2.264-m

Einzugsflache: by :=12.15-m by := 7.65-m Ag = by1-by = 92.948 m2
Eigengewicht der Wandscheiben: Gw = Akern-htotrye = 1711.25-kN

Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit: Pk, = Ok + dk-fq-og = 11.5-k—'\2l
m

Auflast: Np = —Ng-px-A2 = —5344.625-kN

Gesamtlast am Wandful3: Nges := Np — Gy = —7055.875-kN

Myges := Myak — Np-ey = 16964.9-kN-m

Myges := Np-ex = ~10288.403-kN-m

Tragheitsmomente Kern: lyy = |yz — 22.998m” lyy = |X2 — 10.855m”
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Absténde zur Ecke: Xr:=4.05m  yg:=1462-m X :=-4.05m vy, :=-3.738-m
N Myges® Myges X MN
Randspannung oben rechts: o7 := g% | X Yo L . 1347.083-k—N <= fym = 2.6.——
Akern Ixx Iyy m2 m2
N Myges Myges: X
Randspannung unten links: o5 := g% | X Y _ e —8718.296~k—N
Akern Ixx Iyy m2
N Myges Myges: X
Randspannung oben links: o3 := g% | X Yo _ e —591.065~k—N
Akern Ixx Iyy m2
N Myges Myges: X
Randspannung unten rechts: o4 := g% | X Y L . —6780.148~k—N
Akern Ixx Iyy m2
Grenzzustand der Tragfahigkeit: = + qk-f Pgg = 16.05 kN
. Bd, = 9k'Yg + Ak Tq"Yq-Poq = 16. >
m
NEd1 == —Ng-Pd-Ae = —7459.037-kN NEed := Ngg1 — Gwyg = —9769.224-kN
MEdx := Mx3d — NEd1-y = 24126.216-KN-m
Medy := NEd1-€x = —14358.646-KN-m
N MEgx: MEgy-X
Randspannung oben rechts: gy := Ed + EdxYo _ Y 1961.683-k—N
Akern Ixx Iyy m2
N Meggx: Mggy-X MN
Randspannung unten links: g, := Ed + EdxYu e —12301.167-k—N <= fy=14.167-——
Akern Ixx Iyy m2 m2
N MEgx: MEgy-X
Randspannung oben links: g3 := Ed + EdxYo e —743.225~k—N
Akern Ixx Iyy m2
N MEgx: MEgy-X
Randspannung unten rechts: gy := Ed + EdxYu _ Y —9596.26~k—N
Akern Ixx Iyy m2
Zugkraftdeckung fur Wandteil links von Pos. 3: l, =79m
0‘1-|2
Nulldurchgang von oben  x0 := = 5.729m
01— 03
z 2
Z = g1-bw-x0-0.5 = 1123.912-kN A = v = 25.85-cm
yd
2

gewahlt je Seite:  vorhAg = 6-Agp5 = 29.46-cm

Weitere Nachweise: Knicken um die schwache Achse (Beulen) + Querkraft (vgl. W1 unten)
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Bemessung der Wandscheibe 1:  hw := 5.30-m  bw := 0.30-m lgz ;== 7.65-m

Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit: Pk = 11.5-k—':
m
Eigengewicht der Wandscheibe/Geschol}: Gkw = bw-hw-hyo-~yg = 735.375-kN
(lez — hw +0.15:m) 2 2
Aex = Ap = 10.376m Azen = Ag — Aex = 21.374m ex := 2.50-m

lez

Gesamtlast am Wandful3: NEek := Ngkex + NEkzen — Gkw = —2561-kN
VEk := Vyik = 420.238-kN Mgk := My1k — Ngkex-€x = 5448.207-kN-m
bw~hW2 3 2
Widerstandsmoment/Flache: W := p = 1.4045m Aw := bw-hw = 1.59m
N M N M kN MN
Randspannungen: gy := Bk ek —5489.8-k—N Qo= K + SEk 2268.416-— <= fim =2.6-——
Aw W 2 Aw W 2 2
m m m
I kN
Grenzzustand der Tragfahigkeit: pg = 16.05-—2
m
NEdeX = —Aexpdng = —832659kN NEdzen = —Azen'pd'ng = —1715278kN
M:: NEdeX + NEdzen - ka"\{g = —3540694' kN
VEd1 = Vyi1q = 626.927-kN MEgg1 := My1dg — Nggex-€x = 7977.217-kN-m
N M N M kN MN
Randspannungen: g, = —o 4~ _ 3599 KN o TR TEE o066 KN o gy - 14267 M0
Aw w 2 Aw w 2 2
m m m
bw-hw® 4 ~Negy1l
Nulldurchgang: Il := = 3.72192m zg = — = 1.039m I, := hw-0.5-29 = 1.611m
12 AW-Mgg1
z
Zugkraftdeckung: 7 := g,-1,-bw-0.5 = 834.404-kN As, = vl 19.191-cm2
yd
Querschnittsbemessung:
dig NEgd1 MEed1
dq1 :=0.30-m — = 0.057 vgq = —— = -0.157 pgd := —— = 0.067
hw bw-hw-feq bw-hw? foq
. wiot-bW-hw-feg 2
abgelsen aus Diagramm: wiot = 0.02 Agtot := —— = 10.361-cm
yd
. |NEa1| 2
Mindestbewehrung Wand: Agmin := max 0.0015~Aw,0.15~f— = 23.85-cm
yd

gewahltje Seite:  vorhAgy = 4-Ass = 19.64~cm2
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Knicken um die schwache Achse:  hh :=bw = 0.3m bb :=1-m d; :=0.04m dd:=hh-d; =0.26m
N Mgg1-(hw-0.5 — bb
Spannung bei x=1m vom Rand der Druckseite: o1 := Ea TEd ( ) = —5763.3~k—N
Aw 1 2
m
kN
Gesamtdr : = .0.5-bb-hh = — 487. _ 6
uckkraft Ngg.:= (01 + 011)-0.5-bb-hh = —2050.487-kN 01 = ~7906.6-—
m
Belastung: Mgdo := 0-kN-m Mggy := 0-kN-m leol == g = 4.5m
. 2 |NEd 16
allgemeine Werte: A := bb-hh = 3000-cm Ngq == = 0.482 Nim = max| 25,—— | =25
fea-Ac A/ NEd
3
. . I lo
B:=0.8 lo == leorrB = 3.6m | = Do _ 5o5000.cm* | = [— =866-cm  X\:=— = 41569
12 Ac i
Moz := if (|Medo| < |Medu| -Medo-Mequ) = 0-kN-m Moz := if (|Medo| < |Medu| -Medu-Medo) = 0-kN-m
Moe
Moe := max(0.6-Mog + 0.4-Mo1,0.4-Moz) = 0-kN-m € = = 0-cm
Ed

Ausmitte aus Imperfektion: On,= %O Ns,=1 Q= /0.5- 1+ 1 =1 Q= 2 = 0.9428
Ns f lcol

©j,:= ©g-0n-om = 0.004714 e := Oj-lp-0.5 = 0.849-cm m
Mokg := |Ned| (€0 + &) = 17.399-kN-m e0Ed = II\I/\IIO—EE:I = 0.849.cm
fck'm2 PN
Q=26 ef = 05=13 B.= max£0,0.35 oo E] = 01979 Ky = max(1,1+ B-@ef) = 1.257
EC2: mit_kriechen := if (\< 75 A @ < 2 A€ggg 2 hh,0,1) = 1 NA: versch := 0

mit, kriechen = if[ versch < 1 v (versch > 0AXN< 50 A eggq > 2-hh) 0.1]=0  Kg:= if(mit_kriechen > O,Kw,l) =1

NWVWWWAWWWWWWWW

geschatzte Bewehrung: totAg == 3~cm2

fyg- totA, ) Nud — |NEd
ot = 04 w=2""°_00307 ny:=1+w=1031 K, := min 1,“—|| — 0.8692

fcd'Ac nUd - nbal
. . 2-eyq -1
Ky =if(\>35,10,\01-25) =1  Ky:=if(A< Nim.0.0,K1) = 1 1= KKy = 0.016151m
Krimmungsverlauf: ¢ := 10 ey = E.K1.|02.R = 2.093-cm Meg == [NEd| €2 = 42.92-kN-m
c
Medges := Mogd + Mgdz = 60.319-kN-m Mg := max( | Mego| - MEdges |Medu| ) = 60.319-kN-m
dp |Med| fed 2
— = 0.133 ngg= 0482 Meqi= ——— = 0.047 Wi, == 0.001  AStor := wiop-bb-hh-— = 0.098-cm
i bb-hh* g fyd
. . o . |NEd| 2
Mind.bew. Stiitze beidseitig: minAg := O.15~f— = 7.074-cm
yd

Mind.bew. Wand beidseitig: Asmin, = 0.0015-A; = 4.5~cm2 Q424-A/ Seite
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Nachweis fiir Querkraft: hh:=hw =53m bb :=bw =0.3m VEgq := VEq1 = 626.927-kN
4d :=hh-0.9 = 4.77m z:=0.9-dd = 4.293m Ay := bw-hw = 1.59 m2
. . —NEd1 MN
.= 90-deg cota := cot(a) =0 mincot® := if (a > 89-deg,1.0,0.58) = 1 Ocd = = 2227 ——
W m2
1
2 3
. MN Ocd
Betontraganteil: VRdee :=|0.5:0.48| foo———| | 1-1.2.— ||-bb-z = 733.32-kN
m4 fed
g
1.2+ 1.4~f—Cd
grenzcot® = % = —8.368 cot® := min(3.0,if (grenzcot® < 0,3.0,grenzcot®)) = 3
Rdcc 1
1- cot® := max(mincot®,cot®) = 3 ® := atan| —— | = 18.435-deg
VEd AN cot®
2
Druckstrebe: vy :=min| 1.1 - foicm 10|=1 vy = 0.75-vp = 0.75 =1.0
. 2. . 500-MN , 4. 1- . 2 . Olewy * .

ViRdmax ‘= O V1-feg:bb-z- (sin(©))2-(cot(®) + cot()) = 4105.2kN  >= Vg = 626.9-kN

. VEd cm?
Blgelbewehrung: agy, = - =112.—
fyg-sin(a)-z-(cot(®) + cot(a)) m
2
ns-A
gewdhit noi=2  Syi= 2200 Agmy = ——o = 2573 -
Sw m
f 2
. ctm . . cm
Mindestschubbew.:  py, = 0.16-f— = 0.000832 minagy = pw-bb-sin(a) = 2.496-—
yk m
Hoéchstabstand 1angs Schragstabe: al := 45.deg Sjs := 0.5-hh-(1 + cot(al)) = 5.3m
Grenzwerte:  Vgq = 626.927-kN Sipij := Min(0.30-m,0.7-hh) = 0.3m

ab  VRdmax-0-3 = 123155-kN g, := min(0.30-m,0.5-hh) = 0.3m
ab  VRdmax-0.6 = 2463.11.kN ;. := min(0.20-m,0.25-hh) = 0.2m

Hochstabstand quer Blgel und Schragstabe: Sq := min(0.80-m,hh) = 0.8m
ab  VRgmax'0.3 = 1231.55-kN Sq,:= Min(0.60-m,hh) = 0.6m

Die vorhandene Querbewehrung aus der Q424-A ist groRer.



